



出台多个管理办法为企业增信降成本 银川为实体经济添动力引活水

本报讯 (记者 徐佳敏 见习记者 张璞) 6月7日,记者从银川市举行的相关新闻发布会获悉,该市出台了《银川市工业企业风险补偿基金管理办法》《银川市工业企业转贷基金管理办法》,旨在发挥财政资金引导作用,鼓励金融机构加大对工业企业信贷支持力度,激发市场主体活力,帮助资金周转困难企业渡过难关,促进工业经济平稳增长。

《银川市工业企业风险补偿基金管理办法》明确,风险补偿基金专项用于为工业企业贷款提供增信、分担损失。设立总规模5亿元,首期规模2亿元,期限为5年。由市工

信局委托市属国有金融机构作为第三方托管机构,选取合作银行,开展风险补偿贷款业务。支持对象为注册地和纳税地在银川市行政区域内,符合该市工业产业发展政策,财务管理规范,生产经营正常,具有独立法人资格的工业企业。

风险补偿基金分建库、申请、备案、补偿、追偿、终止6个业务流程。在县区园区初审推荐基础上,市工信局建立风险补偿基金拟支持企业名录库,重点吸纳首贷或具有新增贷款需求的企业。单户企业申请的累计金额不超过2000万元,单笔期限不超过2年。合作银行在贷款发放后向托管机构提

出备案申请,通过后可作为风险补偿基金贷款。风险补偿基金的风险分担机制,是按照风险补偿基金和银行3:7的比例进行风险共担,为银行提供贷款风险缓释,引导银行降低企业获贷条件。

《银川市工业企业转贷基金管理办法》明确,该基金由银川市财政出资设立,市工信局委托第三方机构管理运营,专项为还贷暂时困难的工业企业按期还贷提供短期周转。转贷基金总规模2亿元,期限为5年。企业申请单笔额度为银行承诺续贷额度的95%以内且不超过2000万元,使用时间原则上控制在7天以内,最长不超过21天。采用

差别化方式收取基金使用费,使用1—7天的免收;8—14天的按每天0.1%收取;15—21天的按每天0.2%收取。转贷基金分申请、审核、垫付、收回、收费、归档和终止6个业务流程。企业提出申请报运营机构初审,连同续贷申请材料一并提交合作银行,合作银行审核后送运营机构复审,运营机构复审后转账垫付,合作银行于当天办理企业贷款偿还业务,完成转贷手续发放贷款,后在规定时间收回转贷基金和基金使用费,收回后,形成的资料立卷归档。存续期届满后,运营机构将出资和收益按照相关制度上缴国库。



位于中卫大漠星河度假区的沙漠图书馆。 本报记者 房名名 摄

宁夏首家沙漠图书馆在中卫开馆

本报讯 (记者 房名名 见习记者 姬禹) 沙漠与书房、黄河与墨香、星空与阅读,这该是怎样一种奇妙的“悦读”体验?6月8日,宁夏首家沙漠图书馆在中卫大漠星河度假区正式开馆。

此次开馆的沙漠图书馆是中卫市旅游景区建设的第一个图书馆,也是中卫市深化文旅融合发展、传承黄河历史文脉、打造“书香中卫”品牌的又一次创新实践。该馆设计建设充分利用地域空间资源,藏书容量约4万册,开设多功能媒体报告厅、阅览大厅等,可为读者提供文化活动、文化休闲等多元化服务。

近年来,中卫市围绕打造“黄河文化传承彰显区”目标,创新实施以“守护黄河根脉”为主题的传承黄河文化基因、延续中华

历史文脉工程,坚持以文化人、以文立标、以文惠民、以文兴业、以文聚力,不断繁荣发展文化事业和文化产业,助力中卫先行市建设,赋能高质量发展。

打造“书香中卫”品牌是中卫市实施“守护黄河根脉”工程的重要内容之一。今年以来,中卫市按照新建一批、改建一批、共享一批、延伸一批的理念,在公园广场、景区社区、学校机关等地,已累计建成图书馆及分馆、城市阅读书房、24小时微书屋、共享阅读空间48个,不断加强阅读引领,涵育阅读风尚,构建覆盖城乡的阅读推广服务体系。尤其是在沙坡头景区、金沙岛、黄河宿集等大漠、黄河、星空特色旅游资源富集地建成的“悦读”服务点位,深受游客青睐。

4#斜井大里程至5#斜井小里程实现洞通 中兰铁路香山隧道进入冲刺阶段

本报讯 (记者 何耐江)6月8日,历时1073天的奋战,中铁北京工程局承建的中兰铁路香山隧道4#斜井大里程至5#斜井小里程5000米实现洞通,标志着中兰铁路香山隧道进入最后冲刺阶段。

在施工过程中,参建人员严格按照“短进尺、强支护、早封闭、勤量测”的原则,采取台阶法施工。为确保隧道顺利贯通,掌子面每进尺100米,项目部要进行百米导线复测;每施工300米,测量人员进行洞内外导线联测,全力推进工程建设任务。“此段地位香山最深处,物资运输不便,干旱缺水,也是全部正洞施工中最长的一段,施工难度较大。”中铁北京工程局中兰项目负责人李军说。面对地质情况复杂、技术要求高、施工难度大等因素,项目部提前进行超前地质预报工作,采用地质雷达、TSP、红外探测等手段,实时准确掌握掌子面前方地质状态,并在施工中加强洞内监控量测及沉降观测,严格按照技术方案施工,确保安全质量可控。

截至目前,香山隧道全线已完成掘进17708.9米,占总长度的99.7%,剩余一个贯通面54.4米正在施工;仰拱完成98%、二衬完成96%、水沟电缆槽完成91%;无砟轨道完成6867.8米,占总工程量的41%。

中兰铁路是我国“八纵八横”铁路网京呼银兰通道的重要组成部分,建成通车后,将打通我国西北地区连接华北、东北地区缺少快速客运通道的瓶颈,对于推进西部大开发,缩小区域发展差距,促进经济社会发展,具有十分重要的意义。届时,中卫至兰州列车运行时间将由现在的5个小时缩短到1个小时左右。

2022年全区普通高校招生考试结束

本报讯 (记者 高菲 王溦)6月8日,记者从宁夏教育考试院获悉,截至当天17时,2022年全区普通高校招生考试圆满结束。今年我区高校报名人数65694名,实际参加考试人数65177名,缺考517人;启用备用考场14个,安排考生14人;启用备用隔离考场41个,安排考生105人。全区22个考点、72个考场、3500个考场秩序井然,考风考纪良好,考试安全平稳。

今年高考在各级党委和政府的坚强领导下,各地各有关部门认真履职、勇于担当、细化措施、狠抓落实,精准防控疫情、精密组织考务、精细服务考生、精心维护公平,为广大考生营造了安心、舒心、暖心的考试环境,确保不因疫情影响考试,也不因考试引发疫情传播,实现了“平安高考、暖心高考、公平高考”的目标。

考试期间,全区各级宣传、网信、公安、保密、卫健、疾控、市场监管、生态环境、无线电管理、通信管理、通信运营商、电力、气象等相关部门通力合作,集中开展高考“护航行动”,全方位加强考试环境综合治理。社会各界广泛组织开展“心理辅导助考”“爱心车队保考”“静音安心护考”等活动,使广大考生得以安心参考、从容应考。

按照我区今年普通高校招生考试工作进程安排,从6月9日起进入评卷工作阶段,预计6月23日左右公布考生成绩,7月初至8月中旬开展招生录取工作。

平罗县让民法典走近社区矫正对象

本报讯 (记者 马忠)“个人婚姻家庭关系的和睦与否,与全社会的和谐稳定息息相关,从注重‘优良家风’建设,到加大权益保护力度,民法典婚姻家庭编的设立为塑造健康和睦的婚姻家庭关系提供了强大的法律保障。”近日,平罗县司法局结合“美好生活·民法典相伴”主题宣传月活动,在各司法所组织社区矫正对象开展婚姻家庭教育专题讲座。

在现场,授课老师从婚姻家庭心理视角,对民法典中规定的婚姻家庭一般规定等5个方面的法律知识进行了宣讲,帮助社区矫正对象调适婚姻家庭关系,确立科学的婚恋观和家庭观。

“因为琐事,我与妻子发生争吵,甚至动了‘离婚’的念头,在心情极差的情况下酒后驾车,被判危险驾驶罪,实属不该。直到听了今天的讲座后,我才意识到,由于我的责任感缺失,严重破坏了家庭关系的稳定与和谐,今后与家人相处一定要掌握正确的方式方法,遇到事情要冷静处理,正确对待。”因危险驾驶罪接受社区矫正的吴某感慨颇深。

“‘矫人先矫心’,通过对民法典婚姻篇的系统讲解,引起社区矫正对象的强烈共鸣,也对社区矫正工作者做好社区矫正对象婚姻家庭及情感方面心理问题的疏导和矫治起到很好的指导作用。”平罗县司法局副局长马春霞说。

法治平罗

住有其居不是梦

本报记者 智慧 文/图



李玲(左一)为前来咨询的群众答疑解惑。

讲述人:李玲(左一) 街道办工作人员
地 点:银川市凤凰北街街道办事处

我家面积不大,只有40多平方米,麻雀虽小五脏俱全,屋里一室一厅一卫外带厨房,足够我一个人住,舒适又安稳——这是套公租房,我感恩党和政府的好政策。

2015年离异后,我没房没工作。在与人合租那几年,一年下来仅租金就得七八千

元,还只能选择租金较低的老小区。2017年,得知像我这样的情况可以申请政府保障性住房,我马上递交了申请,很快拿到了银川市住房保障证,申请到了一套公租房,我终于有了属于自己的家。公租房里的基本生活设施配备很齐全,拎包就能入住。房租是根据自己每个月的收入测算的,我每个月的房租185元,加上物业费、电费等,一年花在房子上的费用不超过3000元,比在外面租房便宜太多。在办理公租房相关手续的过程中,我了解到,政府还有相关政策,帮助40、50人员解决就业问题。2017年10月,凤凰北街街道办事处为我安排了一份公益性岗位,我每个月有了稳定收入。2019年起,我接手了街道关于保障性住房申请工作,为更多有需求的群众作好服务。目前,我们国家针对低收入群众有很多种形式的住房保障,各项兜底保障政策满足了不同群众的住房需求,让困难群众可以“住有所居”。

我希望在未来的5年里,相关部门继续关注低收入群体的住房问题,简化申请审批流程,完善住房保障制度,提供更多利好政策,提升困难群众生活质量。

2015年离异后,我没房没工作。在与人合租那几年,一年下来仅租金就得七八千



讲述人:沈吉平 “红通义警工作站”副站长
地 点:平罗县通伏乡通伏村警务室

我是“红通义警”工作站一分子,肩上有一份责任。

今年,平罗县公安局姚伏派出所为了让“枫桥经验”在辖区落地生根,按照“警格+网格”融合发展的要求,打造了“红通义警”群众性自治组织,开启了乡村治理“村警联建”社区警务的新模式。

我所在的宁夏康洁为民环卫工程有限

公司平罗分公司负责平罗县大部分村镇的卫生保洁工作,保洁员们都是村民,对自己负责的片区人熟、地熟、情况熟。派出所从我们的队伍中筛选出50名责任心强的保洁员,组成了“红通义警”队。

我们的“义警”保洁队配备了禁毒反诈交通宣传“小喇叭”,初始小火灾灭火器,还有统一的“义警”衣帽,在保洁的同时,可以发挥点多线长面广和“千里眼”“顺风耳”的优势,承担小纠纷化解、小隐患排查、禁毒反诈宣传等10项职责,每季度考核排名在前的“义警”还会得到奖励。

我们的作用有多大?就拿前几天来说,通伏乡兴林村村民老刘和女儿因上学问题发生矛盾,气得老刘有了轻生念头,正在进行巷道保洁工作的“义警”何宝才赶紧放下手头工作,上前劝解父女俩,处警民警到达现场前,矛盾已经被及时化解,老刘答应和女儿“有事好商量”。

未来5年,我希望我们通伏乡“红通义警”队的好经验能在全县甚至全区推广,调动社会各界积极参与基层社会治理,全力打造共建共治共享的乡村治理新格局,推动更高水平的平安乡村建设,让我们老百姓有更多的获得感、幸福感、安全感。

22个村被评为“国家森林乡村”,西海固地理上的“穷根”被斩断,由此“贫瘠甲天下”的帽子甩入历史长河。

更令人自豪的是,“我们种的常青树就是摇钱树”。

彭阳县红河镇红河村村民王强,小时候上山摘杏、晒杏干、砸杏仁,卖了挣学费,深信绿色中藏着宝。2015年,他回乡承包了400亩的山林,将矮小的山杏嫁接成红梅杏,保养了几年光景,光涨年龄不长个的“老头树”棵棵出落得遒劲有力。“遇上好年景,一茬红梅杏能卖70万元。”

“这两年,霜冻频繁,县里指导我们防霜冻,树下再种些板

蓝根、柴胡等中药材。”王强告诉记者,彭阳红梅杏销路畅通,

产业兴旺,一定能给群众带来好“钱”景。

杏干、杏肉、苦杏仁精油、果木活性炭、木醋液……宁夏云雾山果品开发有限责任公司负责人席维平告诉记者,漫山遍野的野生杏浑身是宝。过去30年,由于人才匮乏、生产技术落后,开发利用率不高。“现在,我们和西北农林科技大学的研发团队、福建亚热带植物研究所合作,一起破解生产、研发、销售的短板,精深开发杏产品和循环使用。”

同时,席维平清醒地认识到,彭阳森林覆盖率还不高,“冒烟的产业不能落地”,生态优势变成经济优势需要行稳才能致远。

在宁夏,沙还是那些沙,身份已截然不同了。近年来,我区通过综合施策、源头治理,坚持生物措施、工程措施并举,沙区生态保护与修复成效显著,不仅完成40余万公顷防沙治沙目标,还为全球荒漠化防治贡献了中国智慧和宁夏经验。

更重要的是,人与沙从剑拔弩张的关系走向相持相依,沙漠、干旱、大风……曾经限制区域发展的因素都成了资源。在中卫,沙漠与星空、黄河携手,“合奏”出宁夏旅游的新音符;北部沙区、南山台子等沙区,40万亩以苹果、红枣、枸杞为主的经济林产业区,年产值达14亿元。荒沙地崛起6.5万亩的生态光伏产业园;在沙漠边缘发展云计算产业集聚区,为“沙”赋予更广阔的能量。

而在大河之畔,群山之上,密林之间,动物繁衍生息,植物欣欣向荣,一片生命的乐土已铺展在眼前:不到两年时间,又有34种新鸟类在六盘山“打卡”,华北豹称王称霸,黄喉貂、伶鼬、黄鼬、中华蟾蜍、林麝日子“悠然自得”;贺兰山上,雪豹现身,赤狐大方地向游客讨食,胆小的岩羊见到人类不再惊慌……全区400多种野生动物和近千种野生植物得到全面保护。

没有谁会比生于斯、长于斯的宁夏人民更加希望这片土地拥有碧水蓝天。

一场保卫蓝天、碧水、净土全民运动持续展开。

越来越多的家庭通过“煤改气”或者“煤改电”,结束了烧煤的历史。全区所有的煤电机组均安装了废气处理设施,淘汰了落后的煤炭、化工等产能。在西北地区率先推进水泥行业烟气超低排放改造。在农村,大量秸秆变为肥料、饲料,以取代直接焚烧。在城市,公共交通占比增长,新能源汽车发展迅猛。聚焦PM_{2.5}、臭氧协同治理、强化排名调度、通报预警、督查约谈……在这场对流层保卫战中,人们与人为排放的污染物死磕到底。

久久为功,必有回响。2021年宁夏环境空气质量优良天数比例为83.8%。

还有为实现“碧水”而进行的水环境治理工程。城镇污水处

理厂达到一级A排放标准,工业园区污水实现集中处理;“五水”“六废”共治联治,自2017年以来,黄河干流宁夏段水质连续五年保持II类水质,创有监测数据以来历史最好成绩,已成为宁夏生态环保的靓丽“名片”。

备受关注的星海湖,通过整治,水面面积从23.38平方公里减少至10.55平方公里,蓄水量从整改前的2685万立方米减少到1400万立方米,“身体”瘦了,“体质”强了,不仅增强了防洪调蓄、湿地净化和生态功能,旅游休闲文化功能也得到很大提升,确保不用黄河水。目前,对全区33处重要湿地持续开展保护,湿地保有量310万亩。

我区实行耕地环境质量分类管理,推进土壤和地下水环境风险协同防控,开展农村生活污水、黑臭水体治理。养殖业则更

加规模化,畜禽排泄物集中处理,并和种植业“珠联璧合”,以有机肥取代化肥。受污染耕地和污染地块安全利用率双双创

到100%。过去五年,持续的生态移民让大地休养生息,恢复原始生态。同时,努力建立自然保护区、各类自然公园,以及更加综合的国家公园。我区出台生态保护红线管理条例,建立完善资源总量管控和全面节约制度、资源有偿使用和生态补偿制度,实行严格的耕地保护制度、重点生态功能区产业准入负面清单制度,成为保护生态环境的“高压线”。

5月17日,泾源县泾河源镇治家村,夕阳西下,微风轻拂。宁夏师范学院美术学院的130名学生,结束了一天的写生,聚集在民宿院子里,请老师点评画作。

“绿树村边合,青山郭外斜”,女生温婉笔下的治家村清新静谧。她说:“有一天,我要将家乡的山河看遍,城市看遍,将滔滔黄河、青青六盘、雄浑贺兰、金灿灿的沙漠,都留在画中。”

塞上江南绘新景

(上接第一版)

全区固本培元,治山、治水、治林、治田、治荒、治沙不偏废任何一项,小流域综合治理打造出隆德、彭阳等“山水林田湖草”新典型;多还旧账,深入开展生产建设项目水土保持专项整治行动,近十年遗留水土保持违法问题全面解决;法滞化瘀,持续为母亲河减负减压,治理水土流失面积4500平方公里,全区人黄泥沙量减少到2000多万吨;补足正气,将河湖长制上升为法律制度,河湖“清四乱”走向常态化……

“黄河流域最大的矛盾是水资源短缺”,宁夏发展最大的刚性约束是水资源。过去的五年,我们坚持水资源节约优先、保护优先,取之有制,用之有节。

2020年6月以来,宁夏通过优化分配用水量、精细核定用

水权、合理确定用水价、构建市场化交易机制、建立监测监管体系,推动水资源向高效益领域流转;节水控水行动走向“深水区”;1900余眼公共供水管网范围内的企业自备关停,给银川、石嘴山市地下水超采状况得以喘息之机;全区一半的县区建成全国节水型社会达标县区,重点用行业规模以上节水型企业达到90.4%,宁夏能源化工基地煤化工园区成为全国首个废水“零排放”大型综合工业园区……

“人不负青山,青山定不负人”

贺兰山东麓宁夏段,东临黄河,一山一水交相辉映。20世纪50年代以来,它点燃了宁夏的第一把工业之火,也点燃了一个热火朝天的时代。

生态原本脆弱的贺兰山北部的露天采煤区,搬山卸岭,换来小省区拼命追赶、飞速前进的动力。但代价不小:山丘夷为平地,平地被掏空成洼地;地表土层和植被消失,水污染,空气污浊……“父亲山”病得不轻。

“出去巡查,回来眼窝、鼻孔里都是黑煤灰;满山都是野蛮的机器,啥动物都看不到,真是千山鸟飞绝。”5月15日,宁夏贺兰山国家级自然保护区管理局红果子管护站艾贺